

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-60 t.

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentései.

Budapest, március 8. Hivatalos jelentés. Oroszlenyelországban a még folyamatban lévő harcokkal több rendbeli eredményt értünk el. Az ellenséget több előretolt támaszpontból és lövészvonalból súlyos veszteségeik mellett kivetettük. Hasonló sikere volt csapataink egy rövid előretörésének a galíciai arevonalon, ahol Gorlice környékén az **ellenséges lövészvonalak egyes részeit áttörtük és egy helységet véres harc után elfoglaltunk.** Az ellenségnek több tisztjét és több mint 500 emberét elfogtuk.

A Kárpátokban makacs harcok folynak. A Lupkov melletti területen az oroszok tegnap délután új erővel támadtak. Az ellenség új erősítéseknek harcra vetésével megrikkult sorait folyton megújította és minden eszközzel előre hajtotta azokat és támadásaival **súlyos veszteségei ellenére háromszor egészen a mi állásaink közelébe jutott.** Az oroszok végső rohama azonban **megsemmisítő veszteségek mellett mindannyiszor megtört** a mi akadályvonalainkon. Állásaink előtt a halottak százai hevernek.

A harc vonal egy másik szakaszán csapataink orosz előretörések visszaverése után **meglepetésszerűen támadásba mentek át, elfoglaltak egy ellenségtől erősen megszállott hegykúpot** és ismét 10 tisztet és 700 főnyi legénységet elfogtak. Egy szomszédos magaslaton is 1000 oroszot folyd ejtettünk.

Délkeleti Galiciában erős ellenséges lovasság, amely állásaink szárnya ellen elszigetelten előrenyomult, **érsékény kudarcot szenvedett.**

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentései.

Berlin, március 8. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Ellen éges pilóták Ostendére bombákat dobtak, amelyek három belgát megölték.

Champagneban a harcok tovább folytak. Souinnél tegnap este az ellenséget kézi túsával visszavertük. A harc éjjel újból kezdődött. Le Mesniltől északkeletre az ellenségnek egy támadása délután teljesen meghiúsult. A mi éjjeli ellentámadásunk sikeres volt. Egy-**százezeren franciát elfogtunk.** Bois de Preireben Pont

a Moussontól észak-nyugatra a franciák előretöréseit visszavertük. A Vogézekben Münsterből nyugatra és Semheimtől északra a harcok még nem értek véget.

Keleti hadszíntérről.

Augustowtól délre az oroszoknak ellenünk intézett támadásai az ellenség súlyos veszteségei mellett meghiúsultak. Lomsánál további harcok folynak. Praszniától nyugatra és Plocktól keletre az oroszok több sikertelen támadást intéztek ellenünk. Rawánál csapataink az oroszoknak kettő éjjeli támadását visszaverték. Az oroszoknak Nowomiarztó környékéről ellenünk intézett előretörései sikertelenek voltak. **Ott egyezeröttszáz oroszot elfogtunk.**

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

Legújabb táviratok.

— Saját tudósítónk táviratai. —

Az ántánt kudarca a Dardanelláknál.

Berlin, március 9. A Wolff-ügynökség jelenti, hogy az ántántnak a Dardanellák ellen operáló egyetlen flottája kudarc után kudarcot vall. Az ántánt hajói közül egyetlen egy sem érte el az aknamezőt és mindegy igyokvése, amely arra irányult, hogy az aknákat eltávolítsa, teljesen meghiúsult. Egyetlen egy aknát sem sikerült eltávolítaniuk. Ugyancsak balsikerrel járt az ántánt partraszállási kísérlete is. A partra szállított csapatokat a törökök heves szuronyrohammal vetettek vissza. A támadók fejvesztetten, rendetlen sorokban menekültek vissza a hajókra. (Sajtóbiz. eng. Táviróda.)

Tisza tárgyalásai.

Bécs, március 9. Tisza István gróf magyar miniszterelnök tegnap reggel Bécsbe érkezett és nagyfontosságú államügyekben beható tanácskozást folytatott Burián báró hadügyminiszterrel, Körber Ernő közsé pénzügyminiszterrel és Stürgkh osztrák miniszterelnökkel. Tisza gróf még tegnap, hétfőn visszautazott Budapestre. (Cenzurálva B.)

Román hadikölcsön.

Bukarest, március 8. A román kormány újabb 300 millió hadikölcsönt kér. (Cenz. B.)

Görögország állásfoglalása.

Róma, márc. 9. Az olasz vezetőkörökben nagy tetszéssel fogadták Konstantin görög király azon elhatározását, hogy a semlegességet megszegni készülő kormányt megbuktatta és a semlegességet minden áron fenntartja. (Cenz. B.)

A bajai jótékony egyesületek.

Az olyan egyesületekről, amelyek az emberiséget gyakorlása, a szűkölködők gyámolítására alakultak és gyűjtöttek tőket kívánunk szólni. Most, ebben a válságos nagy időben az egyének talán szabad az utolsó garast a hozzá legközelebb állóknak a családtagoknak ellátására félretenni. A jótékony egyesületeknek nincs erre szükségük.

A társadalomnak, amely a jelenben és a múltban a jótékony egyesületek vagyonaát összeadta, jussa van beleszólni abba, hogy ez a vagyon ott, akkor és úgy használható fel, a hol, a mikor és a hogyan a legfőbb közérdek parancsolja. Ma nincsen szentebb, komolyabb, becsületesebb elő annál, hogy minden nélkülözést megszüntessenek, a nyomornak minden árnyát elfojtassák. Mások lehetett arra várni, hogy a nyomorgók jöjjenek el az egyesület kormányzóihoz és könyörögjenek. Ma föl kell azokat keresni. Nem szabad elfelejteni, hogy a szűkölködők ma nem állanak az ugyanevezett hivatasos nyomorgók-ból, hanem a házat védők, az érettek kényszerű eszakiutagjaiból. Ezek százaszorosan megérdemlik, hogy a jótékonyok kimélje még őket a legkisebb megalázkodástól és ne kegyes adományként adjanak nekik a segítséget, az ellátást, hanem mint az út megillető, neki járó gyámolítást.

A jótékony egyesületek ebben az esztendőben tegyenek le arról a takarékos gazdálkodásról, amelyet máskor nem lehetett eléggé dícsérni és megbecsülni. Ma az a jótékony egyesület tölti be igazán a hivatasát, amely a valódi segítség nyújtásával elküti az esztendőket át gyűjtőit vagytonát. Ha a háborúnak vége lesz: a békét élvező, a győzelem földjén dusan arató közönség újra meg fogja tölteni a jótékony egyesületek perselyeit és takarékkönyveit. Most nem fog az dísz nyújtani a jótékony egyesületnek, ha számadásait minél nagyobb összegű kimutatásokkal zárja. Ellenkezően a közönség, amely látni fogja, hogy az ilyen egyesület csak meddő töké, szivtelen kincsek fölhalmozására törekszik, elfordul. Társadalom elismerésére az az egyesület lesz érdemes, amely elmondhatja: A nagy napokban mindenünket odaadtuk a házáért, embertársainkért!

Most, a mikor az élelmiszerek növekvő és úgy látszik, feltartóztatatlan drágulásának nyomába az egyre terjedő nyomoruság lép, elő kell állni minden egyesületnek, amely valaha a közönségtől, előlja támogatására pénzt kapott.

A mikor az ország a legszebb dícsőség elébe néz, — vegyék ki részüket ebből a jótékony célú egyesületek is és ne sajnálják ezért az utolsó garasukat se.

tul azonban már következik a zárlátétel, esetleg a lefoglalás, amikor aztán jóval olcsóbban lesz kénytelen kukoricáját a közönségre átengedni.

Minden tulajdonosnak saját érdekében áll tehát, hogy az üdvös kormányintézkedéseknek fontosságát megértse s maga jószántából ajánlja fel a tengerijét addig amíg lehet, tehát e hónap 15-ig, mert a 27-30 koronás tengeri ár bizony jobb, mint a nyolc koronával kisebb.

A Dardanellák bombázása.

Konstantinápoly, március 8. A török főhadiszállás jelenti. Az általános helyzet nem változott jelentékenyen. Tegnap délután hat ellenséges hajó bombázta ütegeinket a Dardanellák bejáratánál. Ütegeink eredményesen viszonyozták a tüzelést.

A török főhadiszállás újabban jelenti: A tegnapi bombázás részleteiről közlik, hogy a Majestic és az Orregiotible angol hajók megerősítették az ellenséges flottát. Minthogy azonban ütegeink tüzelése egy francia páncélos hajót harcképtelenné tett, egy angol hajót pedig megrongált, az ellenséges hajók három óra tizenöt percek visszavonultak és beszüntették a tüzelést. Ütegeink egyáltalán nem szenvedtek kárt. (Miniszterelnöks. sajtóoszt.)

A kukoricáról.

Ma már országszerte mindenhol ismeretes a kormányuk az az intézkedése, hogy mindazok a termelők, akik meglévő kukoricakészleteiket vagy annak egy részét, eladására az Országos Gazdasági Bizottságnak február 15-től, március 1-ig önként magukszántából felajánlották az eladott kukoricáért kedvezményes árakat kapnak. Még pedig 27-30 koronát métermázsánként.

Ehhez a rendelkezéshez most legutóbb még két újabb kormányintézkedés járul.

Egyik az, hogy az önkéntes felajánlás idejét a földmivélségi miniszterium március 15-ikéig meghosszabbította. Ami azt jelenti, hogy addig az ideig maradnak érvényben a kedvezményes (27-30 koronás) árak.

Másik intézkedés pedig az, hogy a kormány elrendelte a március 15-ike után báhol az országban található kukoricának zárlátételét. Ez meg nem egyéb, mint első lépés a rekviráláshoz. Ha pedig erre kerül a sor, akkor magától értetődőleg a rekvirálás a már megállapított maximális áron történik, vagy 7—8 koronával alacsonyabb áron, mint amennyit a kukoricáját március 15-ig önként felajánló tulajdonos elérhet, ha a feleslegét a hatóságoknak adja el.

Ezzel a kettős intézkedéssel áll azonban összefüggésben még egy harmadik kormányrendelet is. Ez nevezetesen, hogy érvénytelen a kukoricára vonatkozó minden olyan adás-vételi szerződés, mely február 15-től, február 28-ig lefolyt időközben az eladó kijátszására számítva, a vevő részéről öszal a célnálal kötöttet, hogy a tulajdonostól a kedvezményes árnál olcsóbban vásároljon kukoricát, s maga

azonban ugyanazt a 27-30 koronás árnál ajánlja fel az Országos Gazdasági Bizottságnak.

Az ilyen spekulációs ravaszsgból létrejött szerződés érvénytelen. Ellenben érvényes az olyan eladás, mikor valaki — bármilyen olcsó áron is — hízalási célokra vette a kukoricát. Ugyancint érvényes akkor is, ha a vevő már átvette és elszállította az eladótól a kukoricát.

Mindezeknek a kormányintézkedéseknek magyarázata és jelentősége a következő:

A kedvezményes árak megállapításáról szóló rendelet a háborús körülmények folytán az ország sok helyére, különösen távolabbi részeibe késedelmesen jutott el. Ellenben Budapesten azon melegeben megtudták az összes üzerek és gabonakereskedők. Táviratokban meg telefonon azonnal utasították tehát vidéki ügynökeiket: vásároljanak mentől több kukoricát olyan tulajdonosoktól, akiknek még sejtelmük sem volt arról, hogyha magukszántából felajánlják eladásra készleteiket az országos Gazdasági Bizottságnak, akkor 27-30 koronát kaphatnak métermázsájáért. Adták hát jóhiszeműen az árut olcsóbban az ügynököknek, akik viszont azonnal felajánlották a megszüntött magasabb árnál a Gazdasági Bizottságnak. Hát ezt a csunya manipulációt semmisíti meg a kormány ki mondja, hogy az efféle kötés érvénytelen. Azért, akinek még tényleges birtokában van a kukoricakészlet, vagy egyáltalában van kukoricája, az még mindig jól járhat, mert az újabb intézkedés szerint március 15-ig felajánlhatja, s akkor megkapja a kedvezményes 27-30 koronás árakat. Azon-

Küldjünk katonáinknak thermosüvegeket, teát, konyakot, likört, csokoládét, cacsot.

(Az adományokat köszönettel fogadja s a hadtápparancsnokságokhoz juttatja a honvédelmi miniszterium Hadségélyző Hivatala, Budapest, IV., Váci-utca 38.)

HIREK.

A kukorica és a húskérdés.

A kukorica és a hús szorosán összefüggő kérdés, amelyről intőző köröinknek nem szabad megfeledkeznie.

Rövid időn belül be fog állni az az állapot, hogy a fogyasztó közönség nem fog a szükségletéhez mérten elegendő húst kapni. A jelek arra vallanak, hogy lesz olyan idő is — és aránylag nem is oly messze — amikor kevés lesz a hús, amikor a gazdák nem adhatnak a mészárosoknak annyi marhát, amennyire egy város fogyasztó közönségének szüksége lesz. Ez akkor be fog állni a hús hiány.

Ez ellen már most, már előre kellene védekeznünk. A védekezésnek egyetlen módja az, hogy gondoskodni kell arról, hogy legyen annak idején elegendő sertés sertés és baromfi. Ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha gondoskodunk arról, hogy ne fogyjon ki a kukorica.

A kukorica tudvalevőleg most rekvirálják. Gondoskodni kellene arról, hogy ne fogyjon ki a magántorgalomból teljesen a kukorica. Már most is látjuk, hogy nagyobb a kereslet, mint a kínálat. Azok, akik baromfiat nevelnek, most nem métermázsára számra, hanem literenként szerzik be a kukorica szükségletüket. Ha ez sem

lesz, akkor nem lehet majd se baromfi, se sertést nevelni a magánházakban és be állhat egy olyan állapot, hogy nem lesz semilyen hús. Ezért gondoskodni kellene már most arról, hogy a baromfi és sertés tenyésztőknek mindig legyen elegendő kukoricájuk.

- A Vörös Félhold jelvényei.
A Vörös Félhold művészi kivitelű jelvényei iránt országsszerte nagy érdeklődés mutatkozik. Miután technikailag lehetetlen minden egyes érdeklődőnek az általa kívánt példányt postán elküldeni, ennélfogva az Országvs Bizottság, mely Budapesten az Országházban székel kér. vidéki városaink kasszafas kereskedőit, hogy megfelelő mennyiségű jelvényt a bizottság útján beszerelvén, ők vállalkozzanak azoknak kiszolgáltatására, akik a török-magyar testvériségnek ezt a szép jelvényét feltűzni óhajtják. A bizottság öt kilóig terjedő postacsomagban bérmentve küld jelvényeket mindenkinek, aki a kért mennyiségnek darabonként egy korona árát előre beküldi.

- A közigazgatási bizottság
előfőn tartotta a havi ülését, amelyen az elnöklő főispán meleg hangon üdvözölte az államépítészeti hivatal most először Baján működő új hivatalfőnökét, aki városban biztosította a város közönségét, hogy város közérdekei különös gondját fogja képviselni. A közigazgatási bizottság egyhangulag Szabó Samu árvaszéki elnököt ajánlotta a beltűgyminiszternek, hogy Erdélyi Gyula polg. méster helyébe nevezzék ki anyakönyvvezetőnek.

A tisztifőorvos jelenté, hogy a közegészségügyre kiélezítő, a járványkórházban esőkön a tifusbetegség száma. A születési szám sokkal kedvezőbb, mint volt a megelőző hónapokban. Kisebb jelentések tudomásulvétele után az ülés véget ért.

- Hatósági liszt- és kenyérgyűzet Zomborban. Dr. Fehér Lőrinc polgármester Zomborban hatósági liszt- és kenyérgyűzetet létesített, mely a lakosság érdekeit kielégítve, kifogástalanul működik.

Rum és likőr készítése házilag 50-100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőröket. Számolása elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 litrog ára 50 fillér.

Feloldás szerkesztő: ERDŐS LAJOS
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin”-nyomda gyorsítóján Baján, Mátyás király-ter.

Brázay
Sősborszesz
a legjobb

SALVATOR



GUMMI SARIKÁK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHEZETLEN
TAKTÓSSÁGUB!

MINDENÜTT
KAPNÁTE.

HASZNÁLJUNK HADISEGÉLY BÉLYEGET

Fehérvarrónő

uri házakhoz ajánlkozik. — Közéleti felvilágosítással szolgál ::

Corvin-nyomda.

Három szobás
utczai lakás

az összes mellékhe-lyiségekkel május hó elsejére kiadó Jókai Mór utca 18. szám.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-PAPIROKRA.

SALAMANDER

védjegyű cipő a német cipőipar legtekélyesebb gyártmánya. **Egységárak:**
K 16.50 K 20.50 K 24.50
Nagyon megbízható, tartós, elegáns női cipő már 12 K-tól kezdve. Előírás szerinti, **vizhatlan katonai bakkancsok és lábszárvédők** nagy raktára Baján, Báró Eötvös-utcaiban

Rózsahegyi József
cipő-üzletében.



Hirdetések jutányos árban vétetnek fel lapunk kiadóhivatalában.

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Beñson



gummisarok
számos előnyvel
mint csodá-
latra méltó.

Hellomus, sajtósa, tartós, elegáns.

Aspirin- tabletták



**Tiszta makulatura
újságpapir különként
...olcsón kapható...
Corvin-nyomda Mátyás király tér 8**

**Tábori levél
válaszlevélpapírral
kapható Bayer trafik-
ban a posta mellett
és minden dohány-
árúsitó üzletben.**

**Két butorozott
utcai szoba,
együtt, vagy külön, üveges
verenda használattal kiadó.
Szt. Antal-utca 41. szám.**

Sirolin "Roche"

biztos gyógyhatást nyújt katarrhusokkal, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyíti a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógyszárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.**